
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO II II P.O. LXVIII LEGISLATURA TOMO I NÚMERO 148

Sesión Solemne de Inicio del Segundo Periodo Ordinario de la Sexagésima Octava Legislatura, dentro
del segundo año de ejercicio constitucional, que se realiza de manera presencial en el Recinto Oficial del
Poder Legislativo y en la modalidad de acceso remoto o virtual, celebrada el día 01 de marzo del 2026.

C O N T E N I D O

1.- Apertura de la sesión. 2.- Declaración del quorum. 3.- Orden del día. 4.-
Designación de la Comisión Especial de Cortesía que introducirá al Recinto Oficial, al
representante del Poder Ejecutivo y a la titular del Poder Judicial del Estado. 5.- Lectura
del Decreto de inicio del Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Sexagésima
Octava Legislatura, dentro del Segundo año de Ejercicio Constitucional. 6.- Honores a la
Bandera y entonación del Himno Nacional. 7.- Entrega del Cuarto Informe sobre el estado
que guarda la administración pública estatal. 8.- Entonación del Himno del Estado de
Chihuahua. 9.- Se levanta la sesión.

1.
APERTURA DE LA SESIÓN

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: [Hace sonar la campana].

Muy buen día, diputadas y diputados.

Se abre la sesión.

Siendo las nueve horas con veinte minutos, el
Honorable Congreso del Estado de Chihuahua
da inicio hoy primero de marzo del año 2026,
el Segundo Periodo Ordinario de sesiones del
segundo año de ejercicio constitucional de la
Sexagésima Octava Legislatura, de conformidad
con lo que disponen los artículos 48 de la
Constitución Política del Estado; 148, 149, 156 de
la Ley Orgánica del Poder Legislativo.

2.
DECLARACIÓN DEL QUORUM

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Con el objeto de verificar
la existencia del quórum, solicito a la Primera
Secretaría lleve a cabo el registro de asistencia para
que las y los diputados confirmen su presencia.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,
Primer Secretario.- M.C.: Diputadas y diputados,
a efecto de registrar su asistencia a esta sesión.

Se abre el sistema electrónico de asistencia.

Se cierra el sistema electrónico de asistencia.

Diputado Presidente, me permito hacer de su
conocimiento que nos encontramos vein… 30
diputados y diputadas presentes.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

Por tanto, se declara la existencia del quórum, por
lo que todos los acuerdos que se tomen tendrán
plena validez legal.

[América Victoria Aguilar Gil, Jael Argüelles Díaz (MORENA),

Óscar Daniel Avitia Arellanes (MORENA), Octavio Javier

Borunda Quevedo (PVEM), Roberto Marcelino Carreón Huitrón

(PAN), Luis Fernando Chacón Erives (PRI), José Alfredo

Chávez Madrid (PAN), Edna Xóchitl Contreras Herrera (PAN),

Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo (MORENA), Nancy Janeth

Frías Frías (PAN), Herminia Gómez Carrasco (MORENA),

Elizabeth Guzmán Argueta (MORENA), Irlanda Dominique

Márquez Nolasco (PT), Roberto Arturo Medina Aguirre (PRI),

Liliana Medina Mota (MORENA), Saúl Mireles Corral (PAN),

Carlos Alfredo Olson San Vicente (PAN), Edith Palma

Ontiveros (MORENA), Ismael Pérez Pavía (PAN), María

Antonieta Pérez Reyes (MORENA), Alma Yesenia Portillo

Lerma (MC), Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez (PRI),

Magdalena Rentería Pérez (MORENA), Yesenia Guadalupe
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Reyes Calzadías (PAN), Brenda Francisca Ríos Prieto

(MORENA), Carla Yamileth Rivas Martínez (PAN), Francisco

Adrián Sánchez Villegas (MC), Jorge Carlos Soto Prieto (PAN),

Pedro Torres Estrada (MORENA), Joceline Vega Vargas (PAN),

José Luis Villalobos García (PRI) y Arturo Zubía Fernández

(PAN).

Se justifica la inasistencia de la Diputada Rosana Díaz Reyes

(MORENA).]

3.
ORDEN DEL DÍA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, me voy a
permitir dar lectura al

Orden del día

I. Lista de presentes.

II. Designación de la Comisión Especial de Cortesía
que introducirá al Recinto Oficial, al representante
del Poder Ejecutivo y al titular del Poder Judicial del
Estado.

III. Lectura del Decreto de inicio del Segundo
Período Ordinario de Sesiones de la Sexagésima
Octava Legislatura, dentro del segundo año de
ejercicio constitucional.

IV. Honores a la Bandera y entonación del Himno
Nacional.

V. Entrega del cuarto informe sobre el estado
que guarda la administración pública estatal, a
cargo de la maestra María Eugenia Campos
Galván, Gobernadora Constitucional del Estado de
Chihuahua.

VI. Entonación del Himno del Estado de Chihuahua.

VII. Clausura de la sesión.

Solicito de la manera más atenta la Segunda
Secretaría tome la votación respecto del contenido
del del día… del orden del día, perdón, e informe
el resultado.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Con gusto, Presidente.

Procederemos con la votación respecto del
contenido del orden del día, a favor de expresar
el sentido de su voto levantando la mano en señal
de aprobación.

[Las y los legisladores manifiestan su aprobación en forma

unánime].

Informo a la Presidencia que las y los diputados se
han manifestado a favor del contenido del orden
del día.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

4.
DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN

ESPECIAL DE CORTESÍA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, me permito
solicitar al Pleno la integración de la Comisión
Especial de Cortesía, que se encargará de
introducir a este Recinto al representante del Poder
Ejecutivo y a la titular del Poder Judicial del Estado.

Para ello, propongo que la comisión aludida se
conforme por las y los… por las y los Coordinadores
y Representantes Parlamentarios.

Si es de aprobarse la propuesta formulada por esta
presidencia, favor de manifestar o levantando la
mano en señal de aprobación.

[Las y los legisladores manifiestan su aprobación en forma

unánime].

Se aprueba la… la integración de la Comisión
Especial de Cortesía.

Se declara un breve receso para que la citada
comisión realice su encomienda. [Receso 9:24 Hrs.]

[Hace sonar la campana].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Se reanuda la sesión. [9:26 Hrs.]

Damos la más cordial bienvenida al maestro
Santiago de la Peña Grajeda, Secretario General
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de Gobierno, en representación de la maestra
María Eugenia Campos Galván, Gobernadora
Constitucional del Estado de Chihuahua.

[Aplausos].

De igual forma, agradecemos la presencia de la
maestra Marcela Herrera Sandoval, Magistrada
Presidenta del Tribunal Superior de Justicia.

[Aplausos].

Le damos la más cordial de la bienvenida a las
autoridades militares, a los funcionarios estatales,
a las y los alcaldes de los ayuntamientos de
nuestro Estado, así como a los regidores de los
distintos municipios, a las personas titulares de las
sindicaturas; también le damos la más cordial de
la bienvenida a quienes integran el Poder Judicial,
a los titulares de los organismos autónomos, al
público en general y todas y todos los ciudadanos
que hoy nos hacen el honor de acompañarnos.

5.
LECTURA DECRETO DE INICIO

DEL SEGUNDO PERIODO ORDINARIO
DE SESIONES

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, daré lectura al
Decreto de inicio del Segundo Periodo Ordinario de
Sesiones, para lo cual solicito a las y los diputados,
autoridades y demás personas presentes ponerse
de pie, por favor.

[Las y los legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción del Presidente y se ponen de pie].

Decreto número 473/2026.

La Sexagésima Octava Legislatura del honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Segundo Periodo Ordinario de sesiones, dentro del
segundo año de ejercicio constitucional.

DECRETA:

ARTÍCULO ÚNICO: La sesa… Sexagésima Octava
Legislatura del Honorable Congreso del Estado de
Chihuahua, inicia hoy primero de marzo del año

2026, su Segundo Periodo Ordinario de Sesiones
dentro del segundo año de ejercicio constitucional,
de conformidad con lo dispuesto por los artículos
48, párrafo primero de la Constitución Política;
y 28, párrafo primero de la Ley Orgánica del
Poder Legislativo, ambos ordenamientos jurídicos
del Estado de Chihuahua.

TRANSITORIOS:

Artículo primero. El presente decreto entrará en
vigor al término de su lectura.

Artículo segundo. Publíquese en el Periódico Oficial
del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo
en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, el primer
día del mes de marzo del año 2026.

6.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Solicito de la manera más
atenta permanecer de pie para rendir los Honores a
nuestra Enseña Patria y entonar el Himno Nacional.

[La Escolta y Banda de Guerra, portando el Lábaro Patrio y

realiza las evoluciones correspondientes.

Todos los asistentes, en atención a lo solicitado por el

Presidente, de pie y en posición de saludo, realizan el saludo

a la Bandera y después, en posición de firmes, entonan el

Himno Nacional].

CORO

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

Ciña ¡oh, Patria! tus sienes de oliva
De la paz el arcángel divino,
Que en el cielo tu eterno destino
Por el dedo de Dios se escribió.

Mas si osare un extraño enemigo
Profanar con su planta tu suelo
Piensa¡oh, Patria querida! que el cielo
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Un soldado en cada hijo te dio
Un soldado en cada hijo te dio.

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias.

Pueden tomar asiento.

Agradecemos a la Escolta y Banda de Guerra del 23
batallón de infantería, así como al tenor Francisco
Fernández Grado por su valiosa participación.

7.
ENTREGA DEL CUARTO INFORME

DE GOBIERNO DEL ESTADO

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, y a efecto de
dar cumplimiento a lo dispuesto por los artículos
55, primer párrafo de la Constitución Política del
Estado de Chihuahua; y 22 de la Ley Orgánica
del Poder Legislativo, el maestro Santiago de la
Peña Grajeda, en representación de la maestra
Marí Eugenia Campos Galván, Gobernadora
constitucional del Estado, hará entrega por escrito
del Cuarto Informe del Estado que guarda la
administración pública estatal.

[Aplausos].

[Nota: En este momento, las y los diputados se ponen de pie

y muestran diversas cartulinas con distintas leyendas y gritan

algunas consignas.]

Compañeros, compañeros, compañeros.

Compañeros diputados, si me permiten, esta
Representación Popular recibe por mi conducto
el Cuarto Informe sobre el Estado que guarda
la Administración Pública Estatal, que por escrito
presenta este Honorable Congreso del Estado,
dando cumplimiento al artículo 55 de la Constitución

Política, el cual, de conformidad al artículo 24 de la
Ley Orgánica del Poder Legislativo, se turnará a la
Comisión Especial de Análisis de los informes del
Poder Ejecutivo del Estado.

8.
HIMNO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, invito… a
continuación… a continuación invito a las y los
diputados, autoridades y demás personas que nos
acompañan nos pongamos de pie para entonar el
Himno del Estado de Chihuahua.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción del Presidente y se ponen de pie].

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

Alabemos tu tierra bendita,
nuestra cuna y hogar singular;
tu regazo de madre nos brinda
un oasis de amor fraternal.

Con los brazos unidos haremos
de tu tierra, Chihuahua, un Edén
y al altar de la Patria llevemos
nuestros héroes de hoy y de ayer.

Chihuahuenses, amemos la tierra
que también nuestros padres amaron;
heredamos su sangre guerrera
y también sus ideales sagrados.

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

Gracias.

Podemos tomar asiento.

Agradecemos al tenor Francisco Fernández Grado
su valiosa participación.

9.
SE LEVANTA LA SESIÓN
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- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Ha… habiéndose… com-
pañeros diputados, si me permiten.

Habiéndose… habiéndose desahogado todos los
puntos del orden del día, se cita para el martes 3
de marzo, a las once horas en el Recinto Oficial del
Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo
sesión ordinaria.

Siendo las nueve horas con cuarenta y cuatro
minutos del día primero de marzo del año 2026,
se levanta la sesión.

Muchas gracias por su presencia.

Tengan un excelente día.

[Hace sonar la campana].

CONGRESO DEL ESTADO

MESA DIRECTIVA.

II AÑO EJERCICIO CONSTITUCIONAL.

II PERIODO ORDINARIO.

Presidente:

Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez.

Vicepresidentes:

Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.

Dip. Nancy Janeth Frías Frías.

Secretarios:

Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas.

Dip. Pedro Torres Estrada.

Prosecretarios:

Dip. Irlanda Dominique Márquez Nolasco.

Dip. Edna Xóchitl Contreras Herrera.

Dip. Rosana Díaz Reyes.

Dip. José Luis Villalobos García.
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